

勞打電音

俄議院議定廣發佈普令農民反對政府所訂

近有以希室私產分給農民之說告果實行則俄皇亦必以兵力解散議院云○日報傳聞俄政府與德

奧兩國協商以取民四起暴動深恐本國兵力不能

鎮壓特請德奧與國派兵助剿等語均據俄兩

之官報告謂並無此事然國人亦深信政府與議院已成極端反對議院不久必被解散也又聞近有某

黨員出而調停政府與議院衝突○廿一號電

云俄議院議定廣發佈普令農民反對政府所訂

農部之新例並請政府以公家力强行購回各族

所有之土地分給農民耕種然其佈啓中亦勸國人

靜待議院與政府理論萬勿輕舉妄動別生風潮○

據此則俄議院實意與政府挑戰也（錄附）廿

一號德京專電云據彼得堡報言俄政府與德奧

協商請兵代平內亂一節頃據俄奧京官報皆謂

此說不確○俄議院議新黨員擬發佈勸國人與

政府反對一事業經議院駁斥不肯苟行後復判

定一議案但許議院婉辭向皇帝要求而止俄國

行允許籌款五十兆借給政府為舉辦新政之需

○俄國斯士文及斯亞打兩埠又被火災焚燒人

口甚多云云

法人對於回教報之言論○廿一號電云巴

黎各報皆謂回教報紙時有挑撥其民仇視耶教之

說則不特為英國之障礙且法國之平和云云

按前日電言英國藍皮書載埃及辦事大臣所

回教報時有慘亂之語今法報云云雖未明言亦

必係指埃及蓋非洲北方亦有法國領地故云然

也

非洲回民之騷擾○廿一號電據亞力山大

消息云山羅里土回教民近日恣意毆擊耶教人

且聯羣結隊刦奪耶教各商店間有執控地方官者

官亦以酒醉縱之故其勢愈為猖獗而非玩一埠亦

同此現象若道上被毆雖遇巡差均袖手旁觀不為

外埠南達數載當照辦付不誤特此佈聞

出使日本大使楊樞密陳留學生在東情形

奏為學生在東情形及籌擬辦法并新聖鑒事務維

會學堂而入京師學堂其勞逸相等二也挾利祿功

名之見而某務為苟且得一知半解之學而去無補

文明此奴才所為日夕殷憂而不能已於二者也日

僅過千人日增月盛迄於今日已至八千餘人朝廷

本普通學堂專為中國學生設者如成城學校等三

處尚稱完備然不完備者不下十餘處有以一個

政府封禁六家一時民情紛擾忿怒不平羣以石擲

按回教人素具悍戾性質本由其教之宗旨所養

而成摩罕麥行教之始已有奉上帝命以武力裁

正各教之說又謂樂園在劍影下凡能殺敵者

必愈得上帝寵愛故其教人心即狹隘外教如

仇人十字軍二百年之戰爭實因個人虐待耶教

而起及後土耳其幾亡於我軍人亦藉口於虐待

希臘教而加以非理之干涉要案上猶希臘教

人由俄統治幸美法兩國懼俄之舉志同盟拒之

致此今北半球人戾性不改不度德不量

政府力等可政局挑撥多主持不分離之說又電

拉士死於軍中土耳其始得保其殘喘此役關係

俄人之野心要非回教人無虐待他致之舉安得

助彼非洲鐵路之建築之說蓋該先生時屢欲進南

非築一鐵路直透埃及不意其事未果遂於日韓貿

志和製造遺憾有此慘招也

已故南非富翁之於鐵路○廿一號電云云

諸君金幣不准由洋五大洲會銜連奏請

大臣牙里在下議院宣言政府頗宜在鐵路本

助成非鐵路之建築之說蓋該先生時屢欲進南

人每逕手段為該處委託就務之障礙故可委派員

前往調查果屬應須設法維持勿落人後云

國際議會之人數○廿一號電云拜一日（

即本日）為倫敦國際議會之期預由各國議

員之到會者約共五百八十人云

把持部務一舉將其全權操自堂

德國駐上海總領事一缺聞德廷已簡定夏溫武里

補授即前任新金山雪梨領事也

俄國降將判定死刑○廿一號德京電云旅

順降將士多些許經為軍務裁判署訊定以兵異教

出降大辱體判以死刑其部下諸將士亦獲從寬

治罪云

助坡刦案○廿一號右功電云該處文打里

街某華商家昨夜石頭破門行劫失財約一千元

港英署示謹啓

日語兩年以上者一如學生到東有不法行為及倡

異說者惟原咨送官是則一指定學生學科應入何

校到東以後不得更改各省將軍督撫該以選擇

於前奴才復嚴加甄別於著庶學界可以少安抑奴

才猶有諸學生爭競多由各省官費不齊官費之

威挾之請將悉行逮捕充東故也○俄皇嘗因致德

中可預定期如醫藥費籍費是也應請飭下學

部審定官費劃一章程奏請通飭各省將軍督撫欽

日本語文程度不足其他學科往往有名無實近並

兩年半畢業者亦寥寥其人此普通學之不可信也

多未預備甚或國文亦未盡曉遂僥幸入大學三年卒

業一試獲萬出是強不知以為知之學說以應掛用

其貽害斗深耶故送入大學及高等畢業者亦未可

盡言也所入之校屢違所習之業無定學費則一

省以二等為額補學額則一府與一縣為仇甚至姦

兩年半畢業者亦見不一見賄笑外人莫此為甚源正本

業一試獲萬出是強不知以為知之學說以應掛用

其貽害斗深耶故送入大學及高等畢業者亦未可

盡言也所入之校屢違所習之業無定學費則一

省以二等為額補學額則一府與一縣為仇甚至姦

京

省

白告醫西酒出售

THE NETHERLANDS FIRE INSURANCE CO.,

ESTABLISHED 1845.

G. H. SLOT, AGENT

THE DISPENSARY,

No. 2, Bishop Street,
PENANG.

AS SUPPLIED TO
MEMBERS OF THE HOUSE OF LORDS

HOUSE OF LORDS'
OLD SCOTCH WHISKY

Genuine, only with fly
the signature
LONDON & GLASGOW.

實杞者本號自到頂上委
經在英京上義院員請購
諸君光顧請

啓者本號自到頂上委
經在英京上義院員請購
諸君光顧請

月中輝映相應啓

啓者本房由真家辦到頂上藥料并自製各樣

靈驗藥水以及丹膏丸散發售如係急症延診不拘早晚皆可聽便若

貧乏踵門診說者諒情贈醫另兼種痘膏新到上好製藥水晶各

款目鏡出售價甚便宜

壬寅年十月十五日
本房設在檳城畠田仔

張公司面前門牌二百五十八號

此灰在市場消用乃最好之庄凡欲建築屋宇土料用此虎標紅毛灰數點鐘便乾甚然堅固一寸四方浸水三天堪載六百零八磅浸水七天堪載七百五十磅浸水廿八天堪載八百零六磅此灰在歐洲并給有文憑由王家察驗未配下船先

請認此標並請說明上面虎標爲

鋪取閱蒙光顧請認明上面虎標爲

記底不致悞此佈

二罐價銀九元五角此明此標爲記每箱十

明此標爲記每箱十

25. July 1906

Chinese Daily News

The "Penang Sin Poe" 號四十二零千三第

諸君閣間報本年元月一日起十年外年全費寄并二十元二十張每售價五仙

李家新城標

大清光緒卅二年
丙午六月初五日

云俄皇已下諭解散議院聲明至來年三月五號再行召集現經派兵嚴守院門不許各員會議彼得堡各國使署亦有軍隊爲之守護恐國人騷擾及之也據俄京官報云政府先得確証知各處陸軍多有變志惟用何法鎮壓之則尚未探悉駐守高聳之連之陸軍反象已形政府亟派馬兵一隊前往以第之備云○黑海克利米申斯巴土堡等港內水師兵二千五百八、聯名上稟新任提督士佳羅夫旦以數事要求聲言如不從所請則惟恃武力以自救云云○俄政府現以各處紛紛告變乃急籌兵以保彼得堡及莫斯科與各緊要處并四日已先行將近衛隊調入京中俄國各項工業會社及勞動會社均有士多尼邊補其遺缺○俄議院未散之前一日俄皇嘗召集樞密各大臣及皇叔吳某等與提督的士波夫開御前會議至夜分始散次日即解散議院之謠云

按俄國學生農民虛無黨等及普通國民歷來合抱宗旨各運手段結立會社以謀政治之改革不知經多少風潮擲多少頭顱流多少血淚始博得今日之所謂參議院不完不備之政權者輩之心方歎然未足然猶可望節節要求終能遂其志願也乃俄皇於其第一次諒赦國事犯已拒絕之後又以土地分給農民減輕其勞苦之說以欺弄之迨因議院請收回貴族地實行均產法乃竟卜論並此不完不備議政權之議院而亦解散之俄民俄民其何能堪嗟乎俄皇豈不知法國大革命之事乎俄國今日之民氣正恐未讓於法國當年也而民氣久抑一旦暴發正如炸藥四燃專制手段決不可復恃且彼路易十六非曾確立憲章親臨議院矢誓實行乎法后非曾抱太子至議院立誓永遠遵守憲法乎當時法民亦可謂得完備之政權必非俄之參議院可比更無俄皇强行解散議院之事可比然而民氣既動已不可收拾法國革命黨首羅拔土比丹頓等卒弑路易之首而演出極大之慘劇矣嗟乎俄皇果何恃而不恐耶抑謂俄之虛無黨等必不及法之羅拔土比等耶局中

人抱回主義雖不可知而旁觀者已爲之危矣
旅順降將判定死刑之不確 一廿三號電據俄日兩京報皆云旅順降將士多些路判定死刑之說不確蓋該官員經改軍務裁判署訊後雖免於罪而亦不至加以死刑也

富人之模範 一廿三號電云南無更富而寬持日新謝世遺囑中有撥款一百二十萬磅助建鐵路一節已見前報茲再該商遺囑撥款以興公益事竟有數端一撥款四十八萬磅以助各處書院及各項慈善事業一撥款十五萬八千七百五十磅歸母國倫敦大學校一撥款六萬磅交倫敦大醫院一撥款一萬磅補助逮々旗下各俱樂部一撥款二萬磅助德國咸北起士慈善事業以上並助南非鐵路之款共一千餘萬磅噫嘻哉富人可謂得天之財而能代天行道者堪爲一切富翁之模範矣

中美戰爭已終媾和 一廿三號電云華的馬拉國與委內瑞拉之戰事已定美國艦停在美巡艦嗎武歇內議室媾和諒款自由兩國畫押矣鄙人初言此等小國民氣浮動易戰亦易和正如小兒知閑父兄臨場一喝則散今已果然而成國一局乃定於一廻艦中亦可謂輕易之甚也

本館專電

俄國債票跌價 一廿三號德京電云邁來俄國內亂紛起若朝不保夕故其在歐洲之債票連路跌價近一二日尤甚云

金邊王返國 一廿三號德京電云金邊王目前至法京巴黎遊歷謁法總統頗蒙優待現暨己由法國馬些路附輪返國矣其因何事得法抑專謂遊歷皆不得而知也

京省

稅務司一切權限照舊無異凡海關所用人員均仍歸總稅務司調遣鐵唐兩大臣並不干預
黑龍江省拆城一○黑龍江省之城縱橫不及二里甚形狹陋刻擬將城垣拆去四圍拓擴六七里以便興修學堂及各局所並買商埠在即在城內廟宇不久即宣佈

議改蒙古省治一○北東函云政府擬將蒙古改爲省治久有是議終未決斷近聞莫大員又復提議此省之統治之法變改蘇河都統爲巡撫於多倫廳獨石口各設知府一員於該州地之間設一道員外納須俟肅親王回京協議之後方能決斷云

警官服制詳誌一○北東巡警部所訂警官服制原議先從巡警總分廳始換項巡警部業一將警務官弁服制之等級擬定札飭該總廳即行製辦至於服式一節自廳丞以下至九品書記官均用灰色帶金藍光之洋布肩章袖章應按等級用金織線盤起軍帽添仿日本警謂式樣上沿金道帽花鑲金以雙龍抱珠及將等級列後廳丞袖章金織七角帽珠用淺紅珊瑚鑲廳二處參事與各分廳知事均用六道帽珠用亮藍寶石六品警官股長課長等官五道帽珠用暗藍寶石七品警官副長股副課副等官四道帽珠用淺藍寶石八品警官區副等官三道帽珠用水晶各品書記官兩道帽珠用車渠

中國人研究罐裝法一○前有漸人李祖林紹林兄第二人於去年二月已往小石川罐詰製造所專學製造罐頭食物之法經已卒業日前歸國時得其父出資創一罐裝工場故已委托日本人豐田代購可製罐一千箇之機器及傭聘技師該日本人遂代周旋一切聞該工場設於溫州府瑞安等處其所裝者以牛羊豚牛果蔬菜爲多云

衍聖公太夫人入覲一○衍聖公太夫人來京一節頃聞太夫人業已具疏懇請觀見皇太后已蒙允不日卽進宮朝覲聞太后擬於端午節後賜各使夫人筵請卽命夫人陪席故留住宮中蓋太夫人於甲午年來京覲假蒙皇后留住大內期遇也

保險廣告 ○ 啓者本號歷年代理香港仁安
保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費與章
程實收五折倘逢不測賠款快捷 諸君惠顧者請
到港仔口街門牌五十三號本公司或中街長裕號
內面商均從其便此佈

光緒乙巳年荔月二十六日 長利公司謹啓

保險廣告 ○ 啓者本號歷年代理香港協安
保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費與章
程實收五折倘逢不測賠款快捷 諸君惠顧者請
到港仔口街門牌五十三號本公司或中街長裕號
內面商均從其便此佈

光緒乙巳年荔月二十六日 長利公司謹啓

論說

論內地匪亂之可憂

錄上海報

國於地球之上其所賴以久安長治者曰無內亂與
無外憂此固盡人所知無待煩言者也比年以來吾
國之時勢日益艱危墨雨歐風並時而集幾以遠東
為一競爭劇烈之舞臺硝烟列強外憂正迫吾各咸
引為大懼思有以挽回而抵制之誠然吾國之危險
在外憂者其患相與秘在內亂者其患相已呈而事
變侵尋社會恐無治安之可冀廣西覆轍糜爛至於
數年而會黨橫行甲午則乙未東創則丙通各行省
之幸福乎哉滻池羣盜以攻畧刦奪為長兵鋒所過
雞犬豎然其足以破社會之秩序者可憂一也疆吏
既作國家則必備兵集餉出全力以弭平之疆縣歷
載所費不資其足以傷國家之元氣者可憂二也自
種天驕相機進取一謂匪警勢將以保護商務代平
禍亂為言恢張其勢力範圍而吾國日窮於對付其
足以召外人之干涉者可憂三也三者之任尤以干
涉之來影響最鉅夫國有外憂危之兆也人刀俎而
吾魚肉其患不可不防然苟內顧無虞民心團結國
步清夷無纖芥可乘之隙則及其間暇猶得以講求
武備研究外交圖強於積弱不振之中而一意經營
不為其他事機所牽掣者不幸而匪徒肇事揭竿倡
變以同種而自相戕傷則彼海外列強亦復何難藉

口簡而言之內亂者適開接爲外憂之媒介而已。驗諸往事可爲寒心即吾國政府丁亥時局亦覺措手甚難。其所以彈壓內亂者皇然惟恐不給議勤。設不無偏重策。雖衆謀固雖多殆亦無可如何者也。然則吾國之危險孰知。遂於內亂乎。始是因外憂而生內亂。其蠹也。或因內亂而起外憂。倚苗環莫能預測。教母之策。惟有勤求政治使一國之內悉爲良民而復其安寧。秩序其大要有二。普及教育也。振興工藝也。森嚴警察也。凡此皆所以塞匪源而杜害門者也。蓋內之匪徒豈真生秉戾氣。能具篝火孤鳴之思想。各大抵由於無知識。無生業。譏寒逼迫。相率而出於盜賊之一途。雖乃走險急何能擇。而國中警政又不足以箝制。苟謂彈壓。秘密社會遠近相望。於是乎內亂繁興。其根株難以盡絕。且屢爲策變。賊國家之憂。欲治匪。多不在勢。迫刑雖必誅之。而後快。具先必施之教育。俾人人皆有普通之知識。而不敢爲非授之。工藝俾人。人皆有可營之生業。而不遑造惡。即或一二梟雄聚羣。不逞然終難以逸偵探之耳。日脫警兵之圍。捕優遊法。以妨害治安。如此則非獨內亂可以廓清。即外憂亦庶幾少弭耳。不然風雲擾擾。甯有窮期。銅馬赤眉。於今爲烈。其蠹害尙可勝言哉。

稅務司一切權限照舊無異凡海關所用人員均仍歸總稅務司調遣鐵唐兩大臣並不干預
黑龍江省折城一○黑龍江省之城縱橫不及二里甚形狹陋刻擬將城垣拆去四圍拓擴六七里以便興修學堂及各局所並買商埠在即在城內霸辦不久即宣佈

議改蒙古省治一○北京國立政府擬名蒙古改為省治久有是議終未決斷近聞莫大員又復提議此等處統治之法變改然河都統爲巡撫於多倫廳獨石口各設副將一員於該州地之間設一道員外納領俟肅親王回京協議之後方能決斷云

警官服制詳誌一○北京巡警部所訂警官服制原議先從巡警總分廳始換項巡警部業上將警務官弁服制之等級擬定札飭該總廳即行製辦至於服式一節自廳丞以下至九品書記官均用灰色帶金藍光之洋布肩章袖章應按等級用金織線盤起軍帽峯仿日本警帽式樣上沿金頭帽花鑲金以雙龍抱珠及將等級列後廳丞袖章金織七角帽珠用淺紅珊瑚鑲廳二處參事與各分廳知事均用六道帽珠用亮藍寶石六品警官股長課長等官五道帽珠用暗藍寶石七品警官副長股副課副等官四道帽珠用淺藍寶石八品警官區副等官三道帽珠用水晶各品書記官兩道帽珠用車渠

中國人研究罐裝法一○前有漸人李祖林紹林兄弟二人於去年二月已往小石川罐詰製造所專學製造罐頭食物之法經已卒業日前歸國時得其父出資創一罐裝工場故已委托日本人豐田代購可製罐一千箇之機器及傭聘技師該日本人遂代周旋一切聞該工場設於溫州府瑞安等處其所裝者以牛羊豚生果蔬菜爲多云

衍聖公太夫人入觀一○衍聖公太夫人來京一節頃聞太夫人業已具疏懇請觀見皇太后已蒙允不日卽進宮朝覲聞太后擬於端午節後賜各使夫人筵請卽命太夫人陪席故留住宮中蓋太夫人於甲午年來京覲暇蒙皇太后留住大內期遇也